

— С девяностого.

«Одна тысяча девяностого года рождения, плотник в бывшем, сейчас сидит на пенсии. Особых примет нету... Вышеуказанный Тимофей двадцать пятого сентября сего года заявился домой в состоянии крепкого алкоголя. В это время семья смотрела телевизор. И гости ещё были».

— Как кинофильм назывался?

— Не знаю. Мы включили, когда там уже шло, — пояснил отец. — Про колхоз.

«...Заглавие фильма не помнят. Знают одно: про колхоз. Тимофей тоже стал смотреть телевизор. Потом он сказал: «Таких плотников не бывает». Все попросили Тимофея оправиться. Но он продолжал возбуждённое состояние. Опять сказал, что таких плотников не бывает, враньё, дескать. «Руки, говорит, у плотников совсем не такие». И стал совать свои руки. Его ещё раз попросили оправиться. Тогда Тимофей снял с ноги правый сапог (размер 43—45, яловый) и произвёл удар по телевизору. Само собой, вышиб всё на свете, то есть там, где обычно бывает видно.

Старший сержант милиции КИБЯКОВ».

Ермолай встал, сложил протокол вдвоё, спрятал в планшет.

— Попшли, дядя Тимофей!

Петьяко до последнего момента не понимал, что происходит. Но когда Кибяков и отец стали поднимать деда, он понял, что деда сейчас поведут в каталажку. Он громко заплакал и кинулся запинать его.

— Куда вы его? Деда, куда они тебя!.. Не надо, тятя, не давай!..

Отец оттолкнул Петьюку, а Кибяков засмеялся.

— Жалко дедушку-то? Сча-ас мы его в тюрьму посадим. Сча-ас...

Петьяко заплакал ещё громче. Мать увела его в уголок и стала уговаривать.

— Ничего не будет с ним, что ты плачешь-то? Переучут там ночь и придёт. А завтра стыдно будет. Не плач сыночек.

Деда обули и повели из избы. Петьяко заплакал навзрыд. Городская тётя подошла к нему и тоже стала утешивать Петьюку.

— Что ты, Петенька? В отрезвитель ведь его повел это, в отрезвитель! Он же придёт скоро. У нас в Москве знаешь сколько водят в отрезвитель!..

Петьяко вспомнил, что это она, тётя, привела миллиционера, грубо оттолкнул её от себя, залез на печи и там долго ещё горько плакал, уткнувшись лицом подушку.

Размышления о прототипичном

1. Почему рассказ называется «Критики»?
2. Что объединяло подростка Петьюку и его деда?
3. В чём взгляды на кино деда и Петьюки совпадали? Случались ли разногласия в ихоценке фильма или кино героя? В чём? Почему?
4. Как вы думаете, почему «со взрослыми дед редко спорил об искусстве...»?
5. Почему деда так обозлило то обстоятельство, что городские гости ульбались, когда разговаривали с ним?
6. Перечитайте текст протокола, составленного милиционером Ермолаем Кибяковым. Почему этот текст вызывает улыбку, какими языковыми средствами создаётся комическая ситуация?
7. Почему рассказ заканчивается словами, что Петьяко «долго ещё плакал, уткнувшись лицом в подушку»?

Интервью з аудиоциф

Подготовьте устный пересказ «Критиков» от лица Петушки. Постарайтесь при пересказе передать характер взаимоотношений внука и деда, оценки Петушки